
30. szám. LÉVA, 1905. julius hó 23-án.XXV. évfolyam.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve : 
Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill.
Hárem hóra . . 2 kor 50 fill-
Előfizetési pénzek p<>st«utalránynyai küldhetők 
BgyeH Hzámok 20 fillérért kaphatók 

1 kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK
Né^yhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tü fillér
Hivatalon hirdetmények

100 szóig 2 kor. C l fill., azontúl minden szó 1 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 80 fillér. 
Velünk ^Vzeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes’ díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez • iZö'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

eelei.ós szerkesztő: holló Sándor.
Megjelen: hetenként egyszer

—► vasárnap reggel.
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

2083/1905 szám.
Hirdetmény!

Az 1884 évi XVII. t. ez. VII fejezete 
értelmében Léva város tanácsa és a lévai 
árás főszolgabírója miit I-ső fokú iparható, 

fágok mellett az 1905 év folyamán működni 
hivatott 20— 20 iparhatórági megbízottnak 
a hivatkozott törvény 172 §-a alapján tör­
ténendő megválasztására miután a f. évi 
Május hó 9-ére hirdetett választási eljárás 
szavazó hiányában meddő maradt, újaiban 
f. évi Julius hó 25-enek reggeli 9 órája a 
város ház tanácstermébe kitüzetik, melyre 
a választási joggal biró iparosok és kereske­
dők választá’i jogaiknak gyakorlására való 
tigyelmeztecessel ezen hirdetméuy utján 
megbivatnak.

Léva 1905 évi julius hó 15-ín.
EócLog-ix Lajas 

polgármecer.

II.
2040/1905 szám.

Hirdetmény!
Léva város képviselőtestülete folyó évi 

julius hó 5-én tartott rendes közgyűlésében 
2040/1905 srám aíat’ hozott határozatával 
a foglalkozást közvetitö és c-elédszerzö üzle­
tek gyakorlásáról szóló ezabá y rendeletét 
megalkotta.

Ezen szabályrendelet Léva város iktató­
hivatalában közszemlére van téve s julius 
15-től julius 30-ig a városi iktató hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthető s ellene 
feiebbezés az 1886 évi XXII t. ez. 27. § a 
érteimében a fenti határidő alatt érvénye­
síthető.

Léva 1905 évi julius hó 8-áu.
BócLog-lx Lajos 

polgármester

III.
4017/1905 szám.

Hirdetmény
Léva város képviselőtestülete f. évi 

Julius hó 5-én tartott közgyűlésében hozott 
3712 számú határozatában az újból fölé­
pítendő vágóhíd helyéül a tanács által java­
solt uradalmi libamalom területet, s a ke­
gyes-rend.ház tulajdonát képező pereezmenti 

( rét egyrészét a további tárgyalások alapjául 
í elfogadta, s a lévai uradalom e-eu ingatla- 
! nának 7000 korona vételárban és a kegyes- 
i rendibáz 1467 négyszögölnyi területű rétjé- 
1 nek 2934 korona vé elárban leendő megvétele 
; tekintetében szükség s határozat meghozata­

lára s a vételnek névszerinti megszavazására 
' — az 1886 évi XXII t. ez. 110 § ának 

rendelkezésére figyelemmel — f. évi augusz­
tus hó 4 ének délutáni 4 órájára közgyűlés 
tartását rendelte e'.

Midőn a képviselőtestület ezen intézke­
dését közzé teszem, egyidejűleg a képvise­
lőtestület tagjait a városház nagytermében 
a fenti időben megtartandó közgyűlésen való 
szives megjelenésre ezen hirdetmény utján 
is fölkérem.

Léva 1905 évi julius hó 18-án.
Sóclog-11. Lajos 

polgármester

IV.
4051/1905 szám.

Hirdetmény!
Ezennel közhírré teszem, hogy Birs­

varmegye közigazgatási bizottságának 1372/ 
1905 számú határozata által a Léva—vere­
beiéi—nyitrai vasút közigazgatási bejárása 
f. évi Augusztus hó 1-sö papján veszi kez­
detét s evégből az nap d. e. 9 órakor Léván 
a városház tanácstermében tárgyalás fog 
tartatni, — melyre Léva város közönsége, 
a lévai já'ás föszoígabirája, Kisszecse, Ga- 
ratnkeieciény, Óbars, Kiská na, Marosfaiva 
és Ujbars községek elöljárói meghivattak.

Kelt Láván 1905 évi julius hó 20 án.
Eóiog-h Lajos 

polgármester.

1 2269/1905 szám.
Meghívó!

Láva város határához tartozó ,Szent- 
í János* 1* nevű szöllöbeíy birtokosai által az 
I 1894 évi XII. t. ez. értelmében szervezendő 
; hegyközség megalakítása czéljából tartandó 
' ,alakuió-közgyülés*  ha.áridejéül 1905 évi 
í augusztus hó 27-ik napjának d. e. 9 óráját 
; kitűzöm, melyre az összes érdekelt birtoko- 
■ sokat Léva városába — a vároaház közgyü- 
; lesi termébe — ezennel meghívom.

Tárgysorozat:
1) Hegyközséggé alakulás kimondása.

2) Hegybiró választás,
3) Hegyközség választmányi tagjai szá­

mának megállapítása és azok megválasztása,
4) Hegyközségi rendtartás tárgyalása.
Léva 1905 évi julius hó 17-én.

Béd.ogrlJ. Lajos 
polgármester.

A vármegyék jogairól.
A vármegyék, mint önkormányzati 

területek letéteméryesei a magyar haza 
jövendő nagyságának. A vármegyei 
közszellem az, mely a vármegye terü­
letén élő polgárság érdeklődését a közjó, 
a társadalom felvirágzása, hazánk bol­
dogulása felé tereli. Eltekintve a vár­
megyék mai politikai határozataitól, a 
melyek elbírálása lapunk keretén kivül 
esik, csupán a magyar haza és a ma­
gyar társadalom felvirágzását célzó fel­
adatait tekintve lehetetlen, hogy az a 
meggyőződés ne éljen bennünk, hogy 
ennek az ósdinak látszó vármegyei ön­
kormányzati intézmény képezi legbiz­
tosabb alapját az ország jövendő bol­
dogulásának és haladásának. Épen ebből 
kifolyólag talán nem lesz érdektelen, 
ha a törvényhatóságoknak, mint a köz­
szellem irányítóinak jogairól s köteles­
ségeiről felvetünk néhány szót.

Jog és kötelesség, ez a két fogalom 
oly szoros kapcsolatban van egymással, 
hogy egymástól el sem választható. A 
jog, általában véve, a kötelesség folyo­
mánya, ami személyesítve úgy értelme­
zendő, hogy a ki kötelességet teljesített, 
annak joga is van. Ez a törvényesen ter­
mészetes definíció és miután a törvény­
hatóságok a törvényre való apellálással 
törvényes jogaikat hangsúlyozzák, mi 
is e szerint állítjuk fel a kötelesség és 
jog gyakorlati érvényesítésének az 
elméletét.

Mi a törvényhatóságok főkötelessége? 
Az adózás, ujoncozás, autonóm és állami 
szervezkedés eszközlése. De mikor köte­

lessége ez a törvényhatóságnak ? Miután 
a törvény írja elő e kötelességek telje­
sítését, tehát csakis törvényes keretek­
ben, időkben hajtandó végre e köteles­
ségek parancsoló paragrafusai. Mert a 
törvényhatóságnak a kötelességekkel 
szemben jogai és a jogokkal szemben 
kötelességei is vannak.

A miért a törvényhatóság az adó­
zást és ujoncozást eszközli, azért auto­
nóm léteiének jogát élvezi. Ez az auto­
nóm szervezet addig áll fenn, a mig a 
maga autonóm jogait szabad akaratához 
és erejéhez képest gyakorolhatja, és 
megszűnik, mihelyt önrendelkezési jogá­
tól megfosztják. Ha tehát megszűnik 
az a jog, mely kötelességek teljesítését 
következteti, akkor illuzóriussá válik 
maga a kötelességteljesités is.

Hangsúlyoznunk kell, hogy ez nem 
az aktuális politika kérdése és annak 
nem is számítható, mert hiszen a köz­
igazgatási hálózat eszmeköréből indul 
ki s csupán annak a megvédését célozza.

A törvényhatóságok jogaikat telje­
sítendő kötelességek fejében kapták. 
Ennélfogva a jog az előzménye a köte­
lességek teljesítésének s igy a jognak 
nem szabad megszűnni, mert különben 
megszűnik a folyománya is : a köteles­
ség. Minél mélyebben hatolunk a tör­
vényhatóságok történetének a szemlé­
lődésébe, annál kirívóbban ragyognak 
elénk a törvényhatóságok eszmekörének 
diadalt hirdető sugarai. Viharos idők 
jöttek-mentek, az ország politikailag 
sok-sok átalakításon ment keresztül, de 
a törvényhatóság jogait soha fel nem 
adta, kötelességeit mindenkor pontosan 
és hazafiasán teljesítette. Számtalan 
példát mutat fel a történelem arra 
nézve, hogy ra megyei szervezetek 
ellenállottak a kormányzó parancsai 
végrehajtásának. “ József császár idejé­
ben is történt, És mi előzte meg a 
kötelességek teljesítésének a megtaga-

T A R C Z A.

Homoki levél.
Szikra, 1905, jul, 18.

Itt az a rossz újság, hogy nincs eső, 
és száradásnak indul minden. A kukorica már 
kihányta fejét-csövét, de ha esőt nem kap, 
nem lesz belőle semmi. Úgy van a krumpli 
is. Mert ne tessék azt gondolni, hogy a 
krumpli a felsövidék monopóliuma, több 
krumplit termelnek itt, mint az egész tót­
országban. A szőlő még bírja egy darabig, 
de már a városi szép szőlő igen sárgul. A 
homok pedig roppantul szomjas. Az éjjel 
ugyan volt vihar, szörnyű dörgések és vil­
lámlások folytak, de esőt nem hozott, épen 
hogy vagy 3 mázsa homokot szórt az ereszet 
alá. A város (t. i. Kecskemét) már a vihar­
ágyukat is félredobatta, hogy el ne ijessze 
vele az esőfelhőket, de hát ez sem használ. 
Hozzá még valami istentelen zöld bogár igen 
rágja a töke lombozatát. Iiyea veszedelmek 
között terem a homoki bor.

Említettem a városi szőlőt. Hogy azt 
ne higyje valaki, mintha ez valami szőlőfajta 
volna, hát elmondom, hogy ez Kecskemét 
város szölötelepe. Még pedig gyönyörű szőlő, 
oiyan nincs talán az egész országban. Itt a 
mi tőszomszédságunkban van egy darabban 
300, mondd háromszáz katasztráiis holdnyi 
szőleje a városnak. Remekül van kezelve, 
szabályos utakkal egyenlő pásztákra osztva ; 
azután akármerről nézi az ember, mindig 
egyenes sorokat lát. A tőkék egymástól 
minden oldalon 1—1 méternyi távolságra 
állanak. Az utak mentén gyümölosfák. Van 

a szőlő mellett egy egész falu, amelyben a 
városi szőlökapások laknak, úgy is hívják, 

I hogy: kapásfalu. Azután borházak, óriási 
; pincék stb. Rengeteg birtoka van itt a vá­

rosnak. A szőlő mellett egy 30 boldnyi 
faiskola, meg epreskert. Rengeteg erdei 
vannak a Tisza mentén, és pedig nemcsak 
afele alföldi erdő, hanem gyönyörű tölgyes. 
Ei még mennyi parlagon heverő homokos 
területe van 1 Ezekből is fognak csinálni 
valamit, így pl. a város mellett van az

■ úgynevezett műkért, nem egyéb, mint gyö­
nyörű park, séta- és üdülőhely a városiak

I számára.
Mivelhogy most már igen sok a szőlő 

az alföldön, kitalálták azt is, hogy mit csi- 
! náljanak vele, ha nem találna elfogyni, mint 

bor. Csinálnak belőle konyakot, kitűnő 
aszubort — mely vetekszik a tokajival —

■ a szőlőből meg mazsolaszőlőt. A legutóbbi 
párisi borkiállításon legkitűnőbbnek bizonyult 
az egész világ aszuborai közül egy kecske­
méti szőlőtulajdonos aszubora. Szóval, nem 
kell félteni a homoki szőlőt.

Sok szépet Írtam már erről a vidékről, 
lássux hát az érem másik oldalát is. Hát 
bizony a mi jó Lévánk ehez a vidékhez 
képest valóságos Eldorádó. Szörnyű drága­
ság uralkodik itten, azután meg nem is le­
het kapni mindent. A csirkének párja most 
már 1 frt. 40 kr., a vaj kilója 1 frt. 60 kr., 
és igy tovább. (Az is nevezetes, hogy a 

i kecskeméti csemege-kereskedők Sziléziából 
hozatják a teavajat.) Kecskeméten is, meg 

, Félegyházán is találtam egy-egy földit, akis 
I nagyon panaszkodtak a drága élet miatt, és 
I Lévát úgy emlegetik, mint valami paradi*

csomot. Mihez a drágaság onnan ered, hogy 
igen nagy az export, vagyis magyarul : ami 
alföldünk táplálja az éhes külföldet. Renge­
teg csirkét tenyésztenek itt, de azt mind 
az ángliueok meg németek eszik meg *,  ugyanez 
történik a tojással, egyéb szárnyassal, gyü­
mölccsel, vaddal. Itthon aztán nem igen ma­
rad, mert a kofák előre elszednek mindent,

O yan piac, ahol mindent lehetne kapni, 
mint Léván, még Kecskeméten sincs.

Ezért azonban még nem kell elbizakod­
nunk, mert mit jelent ez ? Azt, hogy erre­
felé mindenkinek van gazdasága, amelyben 
mindent produkál, és nem szorul a piacra, 
csak mint eladó ; az olyan nincsetlen, tisztán 
fizetéséből élő éhenkórász hivatalnok-ember 
igen ritka errefelé.

Oiyan községben, mint A'pár melynek 
közel 5000 lakosa van, alig lehet venni va­
lamit, mert ott csupa producens lakik ; egy­
két szatócs-üzlet van, ahol a nélkülözhetet­
len és házilag elő nem állítható cikkeket 
árulják, ezeknek föl is van srófolva az Aruk, 
pl. egy kilo 0-liszt 18 kr., a cukor 48 kr. 
A város messze van, tehát a szatócs a va­
súti költséget is beleveszi portékája árába.

Micsoda keserves libákat lehet itt látni 1 
Valamennyinek lóg a szárny., mert eleve­
nen kopasztják őket. Nem adnék egy lévai 
ludfertályt két alföldi eleven libáért I

Igaz, van-e már ludfertály ? Csak drága 
ne legyen. Úgy lehet, hogy épen fertá'y- 
éréskor szüntetik be a fizetést. Az asszonyt 
már próbáltam előkészíteni erre az eshető­
ségre, de hallani sem akar róla. Vigasztaltam 
azzal, hogy augusztus elsejétől január 31-éig 
már nem halhatunk éhen, amint est már a 

tavalyi exlexben is bölcsen kifejeztette a 
lévai első vadásztársaság érdemekben még
— hála Istennek — meg nem őszült elnöke 
(hony sóit, qui mai y pense !) Ex x lévén, 
megvadásszuk a vitás területeket is.

— Hát fát, tüzelőt hol veszünk — 
kérdi az asszony.

— Azt majd lopunk.
- ?
— Nobát ? A cigányoknak szabad tél­

idején még a hidat is feltüzelni, pedig azok 
nem is nemzeti mártírok 1

— Hát tej, túró, tojás ?
— Adnak a jó emberek I
— Fűszer, ruha, patika ?
— Eddig is kontóra ment! Szóval húst 

adnak a vadászterületek, kenyeret meg Szent 
Antalka . . .

— Legalább nem járhatsz a sörházba
— mondja vigaszképen az asszony.

Meghagytam a boldog hitében, pedig 
e tárgyban vagyok a legoyugodtabb. Mert 
azt föltenni, hogy Vári ur fizetéstelen exlex 
idején nem látna szívesen vendégül egy nem­
zeti mártírt, aki külömbeu is kipróbált 
gyökvendége volt, legalább is rágalmazás.

így hát caüggedés nélkül nézek a pasz- 
szív rezisztencia elébe. Természetesen mi is 
passzivitásban leszünk: megnyujtjuk a va­
kációt 1

Kiváncsi vagyok, mit határoztak megye 
gyűlésben. Ha rossz hirt hallok, haza se 
megyek többet. (Hamarjában nem tudtam 
nagyobb fenyegetést kigondolni.)

Érettek-e már a fogly ócskák ? A viszont­
látásig I



dását ? Ugyebár a jogfosztás ? A me­
gyei szervezetek előbb fosztattak meg 
jogaiktól s csak azután, hogy jog nél­
kül nem voltak képesek alkotmányosan, 
törvényesen kötelességet teljesiteni,sze­
gültek ellen a kormányzó hatalomnak 
épen úgy, amint a kormányzó hatalom 
elleneszegült a törvényhatóságok jogai 
elismerésének és megőrzésének.

Jog nélkül nincs törvény! Törvény 
nélkül meg el sem képzelhető modern 
államalakulatokban a rend és annak 
fentartása. A rend a béke íőtámasztéka 
s ha ez megszűnik, úgy a rendszerte­
lenség jő helyébe. A rendszertelenség 
azután, épen természetéből folyólag, úgy 
anyagi, mint erkölcsi tekintetben a zül­
lés felé vezet, mely elharapódzva, ál­
landó ragálylyá vállva, elüszkösiti nem­
csak a társadalom éltető érzékeit, hanem 
elsorvasztja, meggyöngiti magát az ál­
lamot is. Ezek mind általános és elfo­
gadott nézőpontok, melyek minden 
államalakulatra állanak az alkotmány 
arányai szerint.

A törvényhatóságok szükebb körű 
állami ellenőrzést és védelmet nyújta­
nak a társadalomnak, a mely fölött lé­
tesültek és igy kötelességük, hogy a 
béke és rend fentartassék, a rendszerte­
lenség meggátoltassák, hogy a polgárok 
élete, nyugalma, létfentartása, jogaik 
élvezete megóvassék bárminemű külső 
vagy belső támadás ellen. Miután mind 
ez kötelességük, ennélfogva joguk is 
van arra, hogy kötelességeikhez szük­
séges eszközökhöz, különösen pedig a 
törvény könyveihez folyamodhassanak, 
azokkal kezükben hivatásukat betöltsék. 
Ezért nem kötelessége, de joga is min­
den törvényhatóságnak, hogy a rendet 
és békét minden törvényes eszközzel, 
megvédje viharban, vészben egyaránt. 
És mivel a vármegyei törvényhatóság­
nak az egész polgárság akaratának hü 
kifejezője kell, hogy legyen, vélemé­
nyünk szerint csak akkor teljesítheti 
missióját a törvénynek és haza üdvének 
is megfelelőleg, ha ott abban a közgyűlési 
teremben egyetértés, egymás felfogásá­
nak megbecsülése uralkodik. A kisebb­
ség rendelje alá az ő egyéni meggyő­
ződését a többség akaratának, hogy 
az elsimulván az osztályok és ellentétek 
harca, a vármegyék határozataiban 
mindenkor az öntudatos, egységes 
egészszé összoforrott magyar társadalom 
imponáló ereje nyilatkozzék meg.

A nőnevelésről.
Irta és a barsmegyei néptanítók egyesületének 1905. 
jul. 4 .én Körmöcbányán tartott közgyűlésén felolvasta 

K. E. képezdei tanár.

(F olytatás.)

Ott, ahol már az első perctől kezdve 
kellő ellenhatás nincs, a hangulatosság szo­
kássá lesz és végre kedelybetegséghez vezet. 
És ha az asszony ezen lelki állapothoz még 
a férfi bizonyos, ilyen esetekben szükséges 
és előnyös lelkitulajdonságok és képességek 
hiánya is társul, vagy ha az egymással szem­
ben állók az uralomért való versenyben a 
rossz kedély és viharos temperamentum fegy­
vereivel küzdve, a családi békének a házból 
való lassú kiűzésén dolgoznak, magától ér­
tetődik, hogy ezáltal és e közben az ilyen 
helyen az egymásirányában tanúsított csip­
kedő és kinzó magatartás valóságos uzu'sá, 
sőt időtöltéssé lesz, ahol minden találkozás 
a karakterek súrlódásához, minden társai ko­
dás veszekedéshez, minden csend és béke 
unalomhoz vezet, a nőben pedig a minden­
kori ellentmondás szelleme valósággal meg­
kövesedett lelki erővé válik. Amit a nevelés 
a kedélyképzés szempontjából annak idején 
elrontott vagy elmulasztott, az a rossz most 
felkamatoit értékében olyan hatalommá lett, 
melynek letörésere mint leendő férj a siker 
kilátásával csak igen kevesen s csak a ki­
váltságosak vállalkozhatnak. S az a férfi, 
ki ilyen körülmények között mint tájékozat­
lan és tapasztalatlan, vagy gyenge termé­
szetű és szivü, a családi boldogságot becsü­
letesen óhajtja, sok neki érthetlen dolog 
ellőtt fog állani és még több csodálatoshoz 
lesz kénytelen idővel és lassanként hozzá­
szokni.

Éppen ezért olyan fontos és szükséges, 
hogy a nevelés a leányokban egy nyílt, 
vidám, barátságos kedélyt képezzen és már 
a legkisebb gyermekkorban is az alkalmaz­
kodni és szelíden engedni tudás képességeit 

gyakorolva, azokat egy leendő élet és hiva- 
' tás szükségleteinek megfelelő elbánásban 

annál is inkább részesítse, mert rossz kodé- 
lyü leányból, ha férjhez megy, csak nagyon 

: ritka esetekbeu lesz vidám és barátságos 
: kedélyű asszony, szeretetre méltó és érdemos 

feleség.
A női kedélyállapot egyik további sa- 

' játsága a szív melegének gyors változása, va- 
’ gyis : az akaratosságnak es ataratnéiküiiség- 
' nek sokszor átmenet nélkül történő válta- 
( kozása, Ott, ahol ezen tünemény gyökérszálai 

nem a jellem alacsonyságában fekszenek s 
nem kitanult koketteriával van dolgunk, az 
okok alapjai gyakran magában a női élek 
elemeiben, vagy testi állapotban keresendők 
s mint organikus lehangoltságok, » lélekben 
refiectálnak. A nevelésnek eme tényekkel, 

' ha konstatálva vannak, számolni kell s a 
megfelelő essközöket úgy összekeresni és 
olyan mértékben alkalmazni, amint azt az 

! észrevétel pillanatában a napfényre került 
jelenségek milyensége és fokozata meg­
kívánja.

Igen érdekes és sokszor a különösségig 
fokozott azon szeszélyes mód is, melyet né­
mely nők a férfiakkal szembon és az azokkal 
való érintkezésükben követuek s melyet 
sokszor valóban karakterisztikusan hangula­
todnak lehet mondani. A viselkedésnek ezen 
termé3zetellenessége különféle okokból szár- 
mazhatik. Némely leányok ugyanis ebben 
az irányban egy igen szigorú, nevetségesen 
komoly, a férfiakat iiletö érzésben és visel­
kedésben ridegen tartózkodó, a bizalmasabb 
magatartásból származható veszedelmeknek 
a túlzásig menő emlegetése által olyan ne­
velésben részesülnek, mely még a becsületes 
fértij ellem meggyanusitásátói sem irtózik. 
Ilyen neve.és rendszerint vagy olyan anyák­
tól származik, akik a maguk ifjúkori kelle­
metlen emlékeiken rágódnak, vagy olyan 
nevelönőktöl, akik nem a maguk kedvéből 
maradván hajadonokuak, ezért a férfinem 
iránti csendes gyűlöletüket bosszúból a fia­
tal leány szivébe csepegtetik, vagy végre 
pedáns olyan szülőktől, akik már a férfi 
minden közeledésében, leányuknak egy ilyen 
iránt nyilvánított minden barátságos szavá­
ban veszedelmet, illetlenséget, vagy köny- 
nyeimüséget látnak s ezzel a nő természetes 
lényét az önvédelem és zárkózottság olyan 
szabálybálójaba burkolják, melyet ők eré­
nyességnek neveznek. Ilyen iráoyu nevelés 
olyan lelki merevséghez vezet, mely erede­
tileg a természetes szívnek idegen volt s 
végeredményben a női kedélyből csak a 
dressura hideg és merev torzképét létesíti.

A női termeszei egyia további lolki 
vonass, mely a környezetre lenyeges erővel 
hat, a kedélynek u szentimentálizmusra hajló 
érzékenysége. H. ez a beteges érzékenység.g 
fokozódik, aksor sokféle lelki reudeileues- 

I ségnek es hangulatnak löszén a forrása. A 
’ Kedélyéletnek ezen lázas állapotában ugyanis 

az érzelmek rendszerint könnyen és gyorsan 
extázisba mennek át, a re lis okossal kellő 
viszonyban nem állanak és miután a valós 
világ tényáiladékai nem alkalmazkodnak a 
mindent átfogialó szeretet és sympathia kö­
veteléseihez, a szentimentális kedély hangolt- 
sága többnyire bánatos, szomorúan fájdalmas.

Jellemző, hogy egy észrevett legkisebb 
fájdalom, egy más élőlény bármiceoda elkép­
zelt kínja a szentimentális nőben valóságos 
lelaioánaitá is lehet, ami azért is érthető, 
mert a sok érzelem a kevés gondolatot nem 
uralja. Azonban érdekes ezen lelki állapot­
beli berendezkedésnél azon tapasztalat is, 
hogy amíg egyiknél a részvétből fakadó 
könnyek pl. állatok jelentéktelen fájdalmá­
tól könnyen előtörnek, de emberi szenvedé­
sekkel szemben a lélek megmozdíthatatlan 
hideg közömbösséggel van telítve, addig 
egy másiknál megfordítva : az emberi fájdal­
makkal szemben túlzottan érzékeny kedély, 
állatok kegyetlen kiuzásánái, vagy ölésénel 
egészen nyugodt tud maradni. Ilyen egyé­
neknél a szentimentális részvét csak külső 
álarca egy hideg, fagyos és affactáló szívnek. 
Mert nem a tapasztalat képezi ezeknél for­
rását a részvétnek, — hiszen a nyomorúsá­
got személyesen csak ritkán ismerik — de 
az ifjúság helytelen nevelése, az anya siral­
mas kedély lágysága, a leány ideggyengesége, 
a kényeztetés, szentimentális olvasmányok 
és könyvek, a munkátlanság és azon felüle­
tes bánásmód, mely elfelejtette időnként az 
érzelmeket a hasznoshoz kötni.

Egyik legelterjedtebb és a nevelés szem*  
' pontjából felette hátrányos baj a határnélkilli 
1 anyai szeretet, ama túlzott és vak érzelem,
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mely már oly sok testileg, lelkileg és erköl- . Barsvarmegye törvényhatósági bizott- 
caileg törékeny, utóbb elzüilött embert kül­
dött a világba. A szentimentális anyai sze­
retet az igazi nemes és nyugodt anyai gyen­
gédséget erejében messze túlhaladja és nem 
egyéb, mint a szívnek az értelemtől elsza­
kadt szenvedélye s mint ilyen, nem is tud 
gyermekeket fizikailag és lelkileg normáli­
san nevelni, mert képtelen edentállani, kor­
látozni, példával oktatni, vagy épen fenyiteni. 
A szertelen gond a gyermek szabad fejlő­
dését gátolja, testet, leiket elpuhit, minden 
kívánság teljesítésevei pedig gyáva, élvsövár 
nyomorultakat csinál.

A női karakternek a szellemi kultúrát 
illető érzelgösége alatt annak azon sajátságát 
kell értenünk, mely a szellemesnek, soktu- 
dásuak hajszolásában nyilvánul és annak 
látszatát kelti, mintha a lélekben magasabb 
művészi Ízlésbeli képességek, szellemi dol­
gokban finomabb szakértő itéíötehetségek, 
művészi és szellemi alkotásokhoz szükséges 
és alkalmas lelki erők volnának.É'énk érzelmi 
élet ebbe az irányba némely nőt egyenesen 
belekerget, ahol azután nincs többé pihenée 
vagy megállás, mert az elért, vagy elérni 
remélt eredmények újabb anyagot nyújtva 
a kitartásnak, ez a nőt végre szenvedélyes 
erővel űzi, hogy magának és tulajdonságai­
nak érvényt szerezni iparkodjék. Az ekké- 
pen alakú t úgynevezett tudós nők azonban, 
azon igényeis alapjan, mily mindenütt meg­
hallgatást es ebserést követel, valamint belső 
hajtóerejük alapján „mely mindenbe ami 
ízlést es Képzettséget feltételez, beleszó’, 
véleményt nyilvánít, az igazán szellemdus és 
tartalmas férfiak részéről elkerülve, vagy 
legfeljebb tűzve lesznek. Kant mondja annt- 
ropológiájában A tudós nők tudományai­
kat úgy haszná ják, mnt órájukat; neveze­
tesen mutogatják azt, hogy mások is lássák 
még akkor is, ha titokban áll, 
nap állása szerint jár.

Rousseau pedig Emiljében 
A férfias tu'ajdouságoknak a 
való felépítése, amely eljárásnál a 
peni és igazi hajlamok fejlesztése 
goltatik, nagyon hátrányos. A leány ne le­
gyen derék férfivá, de becsülete?, tisztességes 
növé.“ A nevelésnél ez igazságodat nem 
lehet figyelmen kivül hagyni.

Fo'ytatva vizsgálatainkat, kérdezhetjük, 
hogy van-e nő, kinek leikéhez bizonyos 
mennyiségű és miuöségü koketteria ne tar­
toznék ? Amíg azonban ez a kis leánynál 
mintegy ösztönszerü eg és gyakran szeretetre 
méltó módon jelentkezik, a pubertás idő- és 
fejlödeshatárán túl levőnél már öntudatos és 
meghatározott célért nyilvánul. A felnőtt 
leány képzeletében a világ, melybe az isko­
lai és szoros értelemben vett első nevelési 
korszak elteltével vágyva vágyik, rózsás 
színben a legkellemesebb kilátások egymás­
utánjából áll. A ház maga szükebb körű örö­
meivel már nem tudja egész lelkét elfoglalni 
s ezért a hétköznapi megszokott, talán in­
kább anyagiasaknak tetsző teendőkön kivül 
lelki szórakozást is óhajt, keresi a társasá­
got. Abban pedig megtanulja az idősebb 
korábban érett, hosszú ruhában járó társnő­
inek viselkedése révén, hogy miképen kell 
a nagysádnak szóllitott ifjú hölgynek pirulás 
és zavar nélkül a fiatal urak hizeigéseit és 
hódolatait fogadni, rendelkezésre álló eszkö­
zöket sikerrel használni. Ebben az időben 
támadnak a hajadonban eddig ismeretlen 
vagy, elnyomott, de sajátságosán megbabo­
názó érzelmek, gondolatok, remények és 
igények, melyeknek elérhetése és megvaló­
sítása képzeletének annál is inkább könnyű­
nek látszik, mivel testi és lelki töKéletese- 
dését maga is látja. A természet fokozatosan 
de mindinkább érthetőbben elárulja neki 
rendeltetését s ezzel a női lélekben felébred 
a természetes és akaratlan vágy, szeretni 
és viszont szerettetni. Ezen fejlődési folya­
mat közben alakul ki a nőben természetes 
testi és lelki okok alapján a koketteria is, 
melyet lényegében el nem ítélünk, mester­
séges eszközökkel pedig kialakulásában meg 
nem állíthatunk, annál is inkbább jutott a 
leány nevelés közben nemének rendeltetését 
illetőleg határozott fogalmakhoz. Azért tehát 
a gyermekkorból a hajadon korba való át­
lépés a női életmód és gondolkozás tekin­
tetében olyan krízis, melynek meghatározott 
lefolyása van s melyet a nevelés minden 
fokozaton keresztül a kellő mértékben mél­
tatni és irányítani tartozik.

(Foly. köv.)
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ságanak rendkívüli közgyűlése.
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 

folyó hó 17-én rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek fó tárgya a Fejérvári Géza báró 
elnöklete alatt alakított uj kormány értesí­
tései a kormány átvételéről, és a régi kor­
mány tagjainak búcsú iratai volt.

A vármegye nagyterme megtelt a bi­
zottsági tagokkal, és a hallgató közönséggel. 
— Az elnöklő főispán megnyitotta a köz­
gyűlést. — Megnyitó beszédét megszokott 
higgadtságával mondotta el, és lelkes éljen­
zés tört ki, midőn bejefentette, hogy állását 
a kormány rendelkezésére bocsátotta, és 
ha azt látná, hogy a kormány a törvényeket 
megnem tartaná, — ö lesz az első a ki a 
törvénytelen rendelet végrehajtásában mű­
ködni nem fog.

Ezután Mailáth István főjegyző felol­
vasta az alispán indítványát a kormány 
leiratára hozandó lutározatra. Ezután Bel- 
csák László lévai kir. közjegyző tette meg 
pótinditványát. Úgy az alispán mint a Bsl- 
csák' László inditványához többen szóllottak, 
mely után a minisztériumnak egyhangúlag 
bizalmatlanságot szavaztak. Belcsák László 
javaslatára pedig kimondották, hogy adót 
nem szednek, újoncot nem állítanak, és az 
önként beszállított adókat sem szolgáltatják 
be. Azonkívül 40 tagú bizottságot küldtek 
ki és e határozták, hogy 20 tag kérésére 
rendkívüli közgyűlést hívnak össze. A.z adók 
behajtása és az ujoncz áiiitás ellen szólló 
közgyűlési határozat megsemmisitése iránt 
a főispán felterjesztést tett. — r. t.

Barsvarmegye közigazgatási .bizottsá­
gának ülésé

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 18-án tartott rendes havi ülését, 
melyen Simonyi Béla alispán elnökölt.

A közigazgatási ágak állapotáról szólló 
alispáni jelentés szerint a közigazgatás me­
nete az elmúlt hóban rendes volt. A vár­
megyei tisztikarban az a változás történt, 
hegy Dr. Lakner Aurél lemondása folytán 
az I. oszt, szolgabirói állásra R >idner Istvánt 
a II. oszt, szolgabirói állásra Lül-y Kázmért 
választotta meg a vármegye közönsége. — 
Reidner Istvánt a főispán tb főszolgabírónak 
nevezte ki.

Az elhatározás folytán üresedésbe jutott 
felsögyörödi körjegyzői állásra a szövetke­
zett községek Lévai József grsztbenedeki 
körjegyzőt, — a nyugdíjazás folytán ürese­
désbe jutott zsarnóczai körjegyzői állásra 
pedig Koralevszky Rezső eddigi helyettes 
körjegyzőt választották meg.

A kir. pénzügyigazga'ó bejelentette, hogy 
a múlt hóban lefolyt egyenes adókban 14905 
kor. 53 fill. 904 év júniusba 34844 kor. 94 
fill. ez idén Kevesebb 19939 kor. 41 fill. 
Az 1905 év január 1 töl junius hó végéig 
befolyt egyenes adóban 297350 kor. 95 fill. 
1904 évben befolyt ezen időszakban 467675 
kor. 96 fill. E>. évben kevesebb 171.325 kor. 
01 fid. Hadmentességi díjban befolyt 1905 
évi junius hóban 59 kor 60 fill. 1904 júni­
usban 350 kor. 56 fii- f. évi junius hóban 
kevesebb 290 kor, 96 fill. 1905 évi január 
—júniusban befő yt 1873 kor. 38 fi 1. A 
múl év hason felében 2921 kor. 97 fill. Ez 
évben kevesebb 1048 kor. 59 fill. A kir. 
tanfelügyelő által a vármegye tanügyiálla- 
potaról kiadott jelentés szerint körpótlékokra 
eddig 22354 kor. 60 fill. államsegély utal­
ványoztatok, — a mely a tanítói fizetés 
kiegészítésekkel eddig kiutalt 35123 kor. 
államsegéllyel 57476 kor. 60 fillért tesz. — A 
kir. tanfelügyelő meglátogat a nagyheresnyei, 
brogyányi, Simony — kisugróczi, nyitraszegi, 
nagyugróczt : Kalacsnai állami iskolákat, és 
az oszlányi kisdedovót. Jelen volt az ar.- 
maróthi áll. polg. leányiskola évzáró vizsgá­
latain és elnökölt a lévai tanítóképző intézet­
ben megtartott taritóképezö vizsgálatokon. 
A képesítő vizsgálatra jelentkezett 25 jelölt 
közül 18 képesített, — 2 a vizsgálat ismét­
lésére, 5 pedig részint egy részint két tárgy­
ból pótló vizsgára utasitatott.

A vármegyei főorvos jelentette, hogy 
a közegészségi állapot múlt hó folyamán 
általában kedvező volt; — megbetegedések 
száma kevesebb volt és kedvező lefolyású.

A m. kir. áll. állatorvos jelentette, hogy 
az állategészség ügy viszonyai a vármegye 
egész területén rosszabbodtak, — a tartós 
meleg időjárás a fertőző betegségek csiráira 
kedvező befolyást gyakorol, — ez az egyik 
ok, a másik pedig, hogy egyes betegségek 
az élénkebb állatforgalom által terjedneK. 
A vármegye marharakodó állomáson 1905 
év első felében elszáilitatott 3996 drb. szar­
vasmarha, 16 ló, 198 juh, 520 bárány, 424 
sertés, melyek után az államkincstár 1137 
kor. 97 fill. az eljáró állatorvosok pedig 2056 
kor. 45 fillért kaptak az előirt díjazások 
czimén. — r. t.

Különfélék.
— A megyeháza leégett F. hó 

18-án d. u. 4 óra tájban jött a hír Aranyos- 
Maróthról, hogy a megyeháza leégett, sőt 
veszélyben vau az egész Ar.-Maróth. Táv­
irati összeköttetésünk tényleg szünetelt is, 
mert a távirda vezeték főosopmjjtozata a me­
gyeház épületén van elhelyezve s csak este 
7 óra tájban lehetett a kocsin érkezőktől 
megtudni, hogy a hir való, de csak a 
megyesaékház fedele égett le s igy sem * 



megye központi irattárakban nem pedig a tör­
vényszékben kár nem történt.

— Dr. Lakner Zoltán a lévai köz­
kórház igazgatójává neveztetett ki. E en 
bir városunkban — az újonnan kinevezett 
kórházigazgató — baráti körében élénk öröm­
mel fogadtatott a magunk ia elismerjük a 
fiatal orvos rátermetségét, a ki ezen kór­
háznál az alorvosi állást évek óta töltötte 
be a Dr. Karafiáth Márius volt igazgató le­
mondása óta, a kórház ügyeit ideiglenesen 
eddig is övezette, különösen sebészeti ke­
zeléseivel pedig biztató jó hirnevet ia vivott 
ki magának.

— Barsmegye törvényhatósága 
f. hó 17-en tartott rendkívüli közgyűlésé 
ezúttal nagyon impozáns volt a menyiben a 
garammentéröl egyedül közel 50 tag gyűlt 
egybe a igy vonultak be Ar.-Maróthra; a 
szokatlan nagy szám jó hangulatot is ébresz­
tett úgy hogy a tárgysorozat'csaknem azjösszes 
pontjait egymásután egyhangúlag szavazták 
meg, különben a gyűlés lefolyásáról lapunk 
előző helyén - - politikai részét kivéve — 
rendes levelezőnk beszámol.

— Értesítés. Említettük már, hogy a 
„Lévai Kath. Legényegyesü et“ a lövöldé­
ben nagy bazárral, tombolával, bohókár 
játékokkal és világpóstával összekötött nyári 
mulatságot rendez. A vigalmi bizottság 
diszelnökségét Báthy László prépost-plé­
bános, Korompai Brunszvik Lajos m. 
kir. őrnagy és Bódogh Lajos polgármes­
ter urak voltak kegyesek elvállalni. A ren­
dező bizottságot intelligens fiatalságunk, 
iparosaink és iparosifjaink szine-java képe­
zik. A bazár számára szükéges sülteket, 
süteményeket, italokat, trafikot és virágot 
városunk jószívű családjainak szives adako­
zásából remélik beszerezhetni. Úgy szintén 
a tombola-tárgyakat is. A gyűjtést és eláru- 
sitást közkedveltségnek örvendő un asszo­
nyok vezetése mellett úri és iparos leányok 
fogják eszközölni. A mulatság napja 
augusztus bó 20. Kétségkívül szép czelt 
szolgálják, a kik a mulatság erkölcsi és 
anyagi sikerét elősegítik, mert iparosifjaink 
rá szorulnak a társadalom felkarolására.

— Életmentés. Ö r d ö g h Sándor, 
Ördögh Mátyás helybeli távirat kihordó 6 
éves kis fia, f. hó 21-én este 7 óra tájban 
Botka-utcában a Perec-patakmentón játszott 
s véletlenül a patakba esett; lakásából ki­
néző Molnár L. nyugalmazott főhadnagy 
meglátta ezt, utána vetette m 'gát és ki­
hozta a már fuldokló gyermeket. Botka- 
utcában hasonló esetek már annyiszor for­
dulnak elő, hogy a hatóságok figyelmet is 
kell felhívjuk ezen veszedelemre, sőt az ott 
lakó szülök is nagyobb vigyázattal kellene 
őrködjenek kis gyermekeik felelt, a mig a 
veszély elhárítható lesz.

— Halálozás, özv, Dömötör Di- 
vidné szül. Tóth Izabella volt lévai takarék­
pénztár egykori ügyészének özvegye 74 
éves korában Thurzófüreden történt elhuny- 
táról a következő gyászjelentést kaptunk; 
Alulírottak az összes rokonság nevében is, 
fájdalommal jelentik forrón szeretett anyjuk, 
nagyanyjuk, illetve anyósuknak özv. Dömö­
tör Dávidné született Tóth Izabelláuak élete 
74-ik évében, Thurzófüreden (Gölniczbánya) 
történt váratlan elhunytét. A megboldogult 
hűlt tetemei 1905. julius hó 12-én Gölnicz- 
bányán történt megáldas után Budapesten 
folyó évi julius hó 13-án délután 4 órakor 
a kerepest ut melletit temető halottasházában 
fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint 
újból megáldatni és ugyanezen sikertben az 
örök nyugalomnak átadatni. Budapest, 1905 
julius hó 13-án. ifj. Dömötör Béla, Sziklay 
Róza, Sziklay Zoltán, Sziklay Viola, Dömö­
tör István, Dömötör Izabella mint unokák. 
Sziklay Ottó mint vő. Dömötör Pálné szül. 
Nagy Izabella mint meny. Dr. Dömötör Béla 
Sziklay Octóné szül. Dömötör Izabella Dö­
mötör Pál mint gyermekei.

— Kinevezés. P o r á z i k János volt 
lévai kir. jaraBbicósági — utóbb a treucséui 
kir. törvényszék joggyakornoka a verebélyi 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé, s egyúttal 
ügyészségi megbízottá is — nevezteti ki.

— Hordobafult gyermek. U h r i n 
Vilmos 2 éves, nagy-káinai gyermek, mig 
az anyja pár pillanatra az udvaron egy 6 
éves testvérével magára hagyta, egy hor­
dóba levő alig két arasznyi vízbe kavicso­
kat dobált, miközben megszédülvén fejjel a 
hordóba esett s a csekély vízbe belefulladt.

__ Gyászhir. Bányai Ferenc lévai 
izr. iskola tanító edes anyja Godberg Samu- 
elné szül. Raab Johanna 70 éves sorában 
Komáromban meghalt.

— A körmöcbányai kath. legeny- 
egyesület 1905. julius 23-án, vasarnap, 
este 8 órakor, saját helyiségében, szinielő- 
adással egybekötött hangversenyt rendez, 
melynek műsora a következő : 1. „Induió“, 
Kottler Miklóstól. 2. „Li!i-keringö“, „Szerel­
mes tüzér-trombitás" operettéből, Bánfitól. 
Előadja az egyesület zenekara. 3. A fotográ­
fus, vígjáték, 1 felvonásban. Németből: 
Dezső József. 4. „Cigányok kara", „Trou- 
badour“-operából, Verditől. 5. „Menuette", 
Haydntól. Előadja az egyesület zenekara. 6. 
„Jön a kérő", vígjáték, egy felvonásban. 
Irta Véli Miksa. 7. „Da.", „Troubadour"- 
operából. Verditől. Előadja az egyesület 
zenekara. A hangversenyt vezeti Kottler 
Miklós, e. p. t. és karmester. — A szini- 
előadást rendezi Róna Valér e. p. t.

— Hazafi Verái János meghalt. 
Az utcai nép rimeiője, Hazafi Verái János 
• dden délután a Rókus kórházban meg­

halt. Már több alkalommal ápolták a Rókus­
bán tüdőtágulása miatt, ahonnét azonban, 
amint egy kicsit jobban érezte mrgát, sie­
tett ismét az utcára, a melynek népe szíve­
sen vásárolta az ö két filléres erélyes hángu 
szeretetreméltóan naiv megrovási kalandjait. 
Ezekkel a zöngeményekkel bejárta egész 
Magyarországot, testén feszülő magyar ru­
hában, kezéáen fokossal és mindenek felett 
jókedvűen. Léván is volt több ízben olcsó 
hirü poemait terjeszteni. Hogy legutóbb 
a Rókusba került, tüdőbajáboz heves vese­
gyulladás is járult, amely a gondos ápolás 
dacára is halálát okozta, A szegény Hazafi 
Verái ime úgy végezte életét, akár egy 
vérbeli, hivatásos poéta; — a kórházban.

— A tüdövész és a tanulók. A
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közoktatásügyi miniszter az ország összes 
tanfelügyelőihez körrendeletét intézett, amely 
a tanuló ifjúságnak a tüdővésztől való meg- 
oltalmazása dolgában sok üdvös intézkedést 
tartalmaz. Nevezetesen : a tüdöbajos gyer­
meket el kell tiltani a nyilvános iskola 
látogatásától, az iskola termeket gyakran 
kell szellőztetni és a falakat évente kétszer 
bemeszelni, mert a mész megszünteti a fer­
tőző csirákat. A padlózatot pormentesitő 
szerekkel kell bevonni, hogy a port köny- 
nyabben lehesen eltávolítani. Gyermekekkel 
az iskolát sepertetni tilos. A tanítási órák 
közötti szünetet lehahetöleg szabad helyen 
töltsék a gyermekek. A tanitó óvakodjék a 
betegségnek túlságos színes előadásától, de 
a szülőket figyelmeztesse a tisztaság ápolá­
sára stb. A tanfelügyelőknek évente jelentést 
kell tenniük ide vonatkozó tapasztalataikról.

— Nyitraiuegyei gazdák tanul­
mányi kirándulása Nyitraraagye gazdái 
Leidenfrost testvérek nagybossányi urada1- 
mának megtekintése czéljátról f. hó 16-án 
sikerült kirándulást rendeztek. A kiránduló­
kat Leidenfrost Károly kalauzolta, bemutatta 
az árpa és búza kísérleti telepét. Az árpák 
közül legjobban sikerült a cseh árpa, a búzák 
közül legszebb eredményt mutatott a Trésor 
Hybrid busa. Leginkább meglepte a kirán­
dulókat a „Kelenföldének nevezett dűlő 
alagcsövezési eredménye, mely dűlő a múlt 
esztendőben teljesen hasznavehetetlen mo­
csaras terület volt s je enleg oly cukorrépa 
van benne, mely m. holdanként m'n'mum 200 
métermázsa terméssel kecsegtet, tehát az 
első termelési évben megtérülnek az alag- 
csövezés költségei. A gazdaság körültekin­
tése után a Nagy-Bossány és vidéki tejszö 
vetkezet berendezését és működését tekin­
tették meg, aho Tolnay m. kir. állattenyész­
tési felügyelő a tejszövetkezetet ünnepélyesen 
megnyitódnak nyilvánította. Este barátságos 
vacsora al^tt Finka Gyula földbirtokos a 
müncheni kiállításról élvezetes előadást 
tartott.

— Tanulók fölvétele a pozsonyi 
vincellériskolába. A pozsonyi vincellér­
iskola október l-én kezdődő egyéves tanfo­
lyamára olyan ifjakat föl, akik legalább 16 
évesek és a népisko át sikeresen elvégezték. 
A díj egész évre 280 korona. Szegény tanu­
lót ingyenesen is fölvesznek. Folyamodni 
augusztus 30-ig lehet az iskola igazgató­
ságánál.

— Táviratok eredetijének bete­
kintése Az uj táviró-rendtartás jelenté­
kenyen megkönnyíti a táviratok eredetijé­
nek betekintését és az arról való másolat­
vételt. A táviratok eredetijét betekintheti 
vagy annak tartalmát tudakolhatja éu arról 
hiteles máso'atot vehet úgy a feladó, mint 
a címzett vagy megbízottjuk, s a táviróhi- 
vatal a személyazonosságot szorgosan puha­
tolni nem köteléé és nincs is jogosítva. A 
tudakoló Írásbeli kérvényt tartozik benyúj­
tani. A betekintés joga nyolc hónap alatt 
elenyészik. Ugyanilyen föltételek mellett 
kérhető a feladóvevényés átvételi elismer-*  
vény is.

— Eltörölték az évzáró vizsgála 
tokát. Persze nem nálunk, hanem Románi­
ában s ezzel már a Balkán is megelőz minket 
a modern haladásban és a humanizmus gya­
korlásában. Az erre vonatkozó rendelet így 
hangzik: „Értesítem a t. Címet, hogy e 
rendeletemmei az elemi és középiskolai év­
záró vizsgálatokat, mint olyanokat, a melyek 
nagyban elősegítik az idegbeiegséget és 
mint teljesen fölösleges ceremóniákat, vegleg 
megszüntetem. E rendeletem az aláírás nap 
ján érvényre emelkedett. Vladesku s. k.“

— Feronospora. oidium. Az idei 
nedves időjárás nem csupán a szőlő levelein 
élősködő peronosporát fsjioíztette ki igen 
nagy mértékben, hanem a szőlő oidium 
(lisztharmat) betegségét is meghozta, mely 
betegség tudvalevőleg első sorban a szőlő 
bogyóit támadja meg. Figyelmeztetjük a 
szőlős gazdákat, hogy az oidium ellen külön 
kell védekezni és pedig oly módon, hogy 
a fürtöket vagy behintjük kéoporral, vagy 
megpermetezzük kémájoldattai. Mind két 
védekezési mód biztos eredménnyel gjár ; 
külömbség mégis van, az nevezetesen, hogy 
a kénmájo dat sokkal gyorsabban letisztítja 
a bogyókról az ódiumot, olcsóbb és köny- 
nyebb vele a védekezés, mint a kénporral. 
További előnye még hogy a kénmájo'dattal 
permetezett zölö bora bűzös szagot nem 
kap és mert a közönséges peronospora-fecs- 
kendökkel alkalmazható, külön gépek (fúj­
tatok) beszerzését megtakaríthatjuk.

— Megrendelések gyűjtése. A meg­
rendelések gyűjtéséről szó.ó törvény tudva­
levőleg erélyes intézkedéseket tartalmaz, 
melyek részben a külföldi utazók káros föl­
lépését korlátozzák, részben pedig a helyi 

kereskedelem érdekeit védelmezik. E tör­
vény azonban módosításra szorul, a mit a 
gyakorlati élet tett szükségessé. Különösen 
sok a panasz a közigazgatási hatóságok 
ellen, melyek tévesen értelmezik a törvény 
nem egészen világos intézkedéseit, E bajon 
most úgy fog a kereskedelmi .kormány 
ideiglenesen segiteni, hogy a törvény helyes 
magyarázata tárgyában rendeletet ad ki.

— Kimutatás Barsvármegye te­
rületén uralkodó ragadós állati be­
tegségekről. Veszettség: Felső várad. 
Ragadós száj- és körömfájás: 
Körmöcbánya 13 u. Sertésorbánc: 
Eoedec, Kistapolcsány, Nemcsény, Németi; 
Felsöhámor 2 u., Garamrév, Geietnek, Szé­
násfalu 5 u,, Alsóvárad 4 u., Csata 12 u.. 
Dobóberekalja 8 u., Kiskoszmály, Lekér 4 
u., Nagykálna 3 u., Nagysáró, Oroizka 2 u., 
Füss 5 u., Gyékényes 5 u., Hull 9 u., Nagy- 
mánya 6 u., Nagyvalkház 2 u., Nagyveze- 
kény 8 u., Pózba 5 u., Zsitvaujfalu 5 u. 
Sertésvész: Fekotekeíecsény 4 u., 
Hecse 6 u., Nagyszelezsény 3 u., Németi ; 
Zsamócza; Garamdamásd 2 u., Garamve- 
zekény 6 u., Nagyszilé 12 u., Si.uony ; Alsó- 
györöd 13 u., Fakóvezokény 5 u., Füss 7 u.

Szerkesztői üzenet.
Humo Novus. Némi kihagyásokkal, sorra kerül.
Jokay. álnevű közlemények bírálatába nem bo*  

csátkozunk.

Közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Molnár László nyugalmazott álományu 
honvéd főhadnagy urnák úgy magam, mint 
családom nevében ez utón is há>ás kösző- 
natemat fejezem ki, hogy a f. hó 21-én 
Perec-patakba esett és már fuldokló 6 éves 
Sándor nevű kis fiamat, — önfeláldozó bá­
torságával — kimentette.

Láva, 1905. julius hó 22-én.
Ördögh Mátyás.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1905. évi julius hó 16.tói julius hó 23-ig.

Születés.

Halálozás.

A szülői neve < í!

>-a

A gyermek
neve

Bandzi János Vóua Julianna fiú János

Mácsik András Józsa Eszter leány Jolán

Simon István Kiszel a Róza leány Mária

Robács Józef Mordinyi Mária fiú István

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Ferencz Julianna 6 év Tudőgiimőkór

Schvarcz Illés 36 Tüdőgüinőkór
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Lévai piacziárak.
Rovatvezető: Kónya József rocdőrkapitány,

Búza m.-mazsánKént 15 kor. 20 fill, 
15 kor. 40 fill. Kétszeres 14 kor. 20 fii. 
14 kor. 80 fill. — Rozs 11 kor. 80 fill. 12 kor. 
40 fill. Árpa 11 kor. 60 ülj. 12 kor. 80 fül. 
£>ao 15 kor. 20 fill. 14 kor. 80 till. — Kuko­
rica 16 kor. 20 fill 17 kor. 40 fiji. Bab 
24 kor.— fill. 26 sor. — till.— Lencse 28 kor. 
4U fiit. 29 sor.— till. — Köies 10 kor. 20 nll. 
12 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. 
Vörös here 110—120 kor., Luczernamag 
108—116 kor. Muharmag 20—22 kor. Csil­
lag fürt 18—19 kor., Spergula (Csibehur) 
18 kor., Pohánka 18 kor., Mustár 31—33

Biborhere 52—56 kor.

Nyilttér.
24/1905 végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t. c . 102 §-a értelmében ezennel 
közhírre teszi, hogy az arauyosmaró'.hi kir. 
törvényszék mint csödbiióságnak 1905 évi 
2403 csőd ez .mu végzése következtében, 
vagyonbuKott Danczig Salamon verebe­
iéi lakos csödügyeben, Dr. Groszmann Het- 
rlfc veiebelyi lakos ügy véd csődtömeg gond- 
nOk keralmere Verebeiyen 1905 évi április 
1 a 17-ik uapjan felvett csödleltárban I. i 
0)1 _ a II. 1. 4—10, 12, 15-22, 24, 26, 
29 *32 —35,36—39, 41, 45,51—54,56—59, 
63-65, 67, 69,71-75, 77, 80,83, 89-91, 
93 94 96, 99. 105, 108—110, 113, 114, 
116 1Í7, 120 126, 129, 131, 135,138, 139, 
141 146, 150. 166, 169, 171 es 179 tételek 
alatt összeirt és összesen 9819 korona 52 
fillérre becsült következő ingóságok, u. m. 
bolti áruk, szoba és konyha bútorok és 
pénzbeli követelések nyilvános árverésen 
6 idaMeíy árverésnek a verebélyi kir. járás­
bíróság 1905 évi Pv. 97/8 számú végzése 
folvtán verebélyen a helyszínén leendő

I megtartására 1905 évi julius hó 31- 
U ős következő napoknak mindenkor

délelőtti 8 órája határidőül kitüzetik, 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 évi LX t. ez. 107 
és 106 §-ai értelmében készpévzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni ; az elár­
verezendő követelések tekintetében a külön 
feltételek az árverés megkezdésekor fognak 
felolvastatni.

Kelt Verebélyen 1905 évi julius hó 15 
■ napján.

Krimszky Kálmán 
j kir. bir. végrehajtó.

[ Nyers bastselyem
krtól 43 forint 25 krig. Bérmentve és már el vámolva 
házhoz szállítva. Gazdag iniutaválaszték postafor­
dultával.

Henueberg selyemgyár, Zürich.

Cigarettázik figyelmébe. 
„Progress“ egészségi szivarka Mvely.

I megóv más emberek betegségétől, mert gyár­
tása közben senki keze nem érinti.

Minden jelenleg használatban levő ra­
gasztott vagy géphüvaly kézzel ragasztatik. 
el lesz látva szopókáváll és gyapottal, cso- 
magoltatik és többnyire szájjá1 fujatik fel; 
holott a
„Progress- egeszsem hüvely, mely a leg­
finomabb papírból gyartatiS, a gépből varva, 
nyomtatva, szopókával ób a n cotint felszívó 
zsinórgyapottal elátva készen kerül ki és 
automatice rakódik a dobozba. A 
„Progress-1 egészségi hüvely a legújabb 
hygienia legnagyobb vívmánya a hüvely 
gyártásban.

Kapható egyedül Amstetter Imre 
dohánynagyárudájában Léván*

- Úri ház. —....
Nyitrától 40 pereznyi távo'ságban, szép 

disz és külön gyümölcsös kerttel, 
5 szoba, üveges verandával s medék- 
helyisegekkel együtt eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás es iroda helyiség.
A Kosuth utcza 1 szám alatt egy 

irodának vagy üzlethelyiségnek igen alkal­
mas helyiség (jelenleg a Generáli biztositó 
társulat irodája) négy szobás lakással 1906 
évi február hó 1-től kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Gyöngyvirág- créme és szappan 
arezra, kézre leg­

jobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára I korona. — Szappan 80 fillér.

BOLEMAN gyógyszertárban Léván.

Egy szoba és konyha
külön pince, padlás stb.

■mb azonnal kiadó, hm
Horváth-utca 5. szám.

Eladó ház.
Koháry U. 18 számú ház szabadkéz 

bői eladó.
Bővebb felvilágosítást ad Holló Sándor 

takarékpénztári igazgató Léván.

Birtokeladás.
Néhai Heinrich Ferencz hagyatéká­

hoz tartozó birtokból a lévai határban a 
mintegy 16 holdat tevő siklósi és mintegy 
3 holdat tevő kácsatói föld, szérühely és 
káposztáéi alsó rét eladó.

Tudakozódni lehet Dr Novotni Imre 
ügyvédnél Léván.

Iszákosság nincs többé!
Kivánatra bárkinek bérmentesen 

küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé, tea, etel vagy szeszesitalban 
egyformán adható az ivó tudta 
nélkül.

A Cozapor többer ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé te­
szi az iszákosnak a szeszes italt. A 
Coza oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér Avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta nél­
kül adhatja s az illető mégc«ak nem 
is sejti mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok sok ezer férfit a szé­
gyen és becsteieuségtől megmentett, 
ki később józan polgárok és ügyes 
Üfiletembtrek lettek. Temérdek fiatal 
és szerencséjéhez segített és sokembert a jé útra, ™ ----------- .----------------- -- -----

embernek életét számos évvel meghoszszabbitotta.
Az intézet mely a Cozapor tulajdonosa, mindazok­

nak kik kívánják egy próba adagot és egy köszönő 
írásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, 
kogy bárki is meggyőződhessen biztos hátasáról. Keres­
kedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan

INGYEN PRÓBA 456 szám.
Vágja ki ezen szelvényt és küldj a 

még ml az intézetnek.
(Lsvelek 25 fillér levelezőlapok 

10 fillérre bérmsntesiteudők.)
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Vásárolják „csak üvegekben".
Verebélyen.

C'.irok István 
Erdei József 
Pollák Zsigmotid

Zsarnóczán:
Weichberg Izidor

Van Szerencs m Léva város és vidékének becses tudomására hozni, hogy Léván 
Szepesi-utcza 5. szám alatt egy a mii kor igényeinek megfelelően épített

Kocsi nyerges és Kocsi fényező műhelyt rendeztem be. -
E vállalom a x-yszerühb és legfinomabb kocsik ízlÓSSS elkészítését, miután a 

legjobb anyagokat >’osz»r?z-e, < on kelhmes helyzetben vagyok, hory tiszta es szép 
munkát készíthetek íjtseT mérsékelt árak és figyelmes készítés mellett.

Fötiire vésem leend, a tisztelt rendelőim bizalmát kiérdemelni.
Teljes tisztelettel

GYÖRGYI LAJOS

Kapható

Amstetter Imre utóda
Engel József
Hekseh Illés
Kern Testvérek
Medveczky Sándor gyógysz. 
Pollák Kálmán,

Léván:
Róth K. 
Wilheim Béla.

Ipolyságon
Bércéi ler. M,

Bolner Pál
Dombo Károly
Reimann Lajosáé

Újbányán :
Cservink'i M. gyógyszerész 
Heinr eb Ede fodrász.

o o <><><> <>

ur

Védjegy: „Horgony". £

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-PainExpeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szemek bizonyult köszvénynél, 
Máznál és meghűléseknél bedörzsóles- 
képpen használva.
* Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
Mák olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyei és a Riohter ezég- 
jogyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
Mertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Blchter gyógyszertára 
„Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Blioabethitrasse 5 neu.

- Kávé. ■■ ■
1 klg. frt. kr.

New-Cuba kávé ............................... 1.60
Jamaikai legfinomabb.......................... 2.20
Kuba legfinomabb............................... 2.20
Ceylon legfinomabb.......................... 2.10
Ceylon finom..........................................2.—
Portorico finom, és Cuba . . 1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb .... 2.— 2.20
Mocca legfinomabb............................... 2.20
Arany Jáva legfinomabb.....................2.20
Brazíliai legfinomabb.......................... 1.60
Brazíliai II. rendű............................... 1.30
Cuba pörkölt............................... 2.— 2.40
Hungária kávé......................................1.20
Örötl kávé ............................................ 1 —

Kapható:

Kern .Testvéreknél, Léván.

SCHICH

\/Q7ÁrQ7Á • Minden darabb szappa a Schioht névvel, 
v VfcVl Ofc. w ■ tiszta és nem káros a karrészek ő .

. 25 000 koronát fiz et Schicht György cé*
• Aussigbaii bárkinek, aki bebizonyítja, bo.ry 

erappana a „Schicht- névvé), valamely káros keveréket tartalmaz.

(..Szarvas^ vagy kúlcsszappan t)
I

Gahonatisstitó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek-
Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Léván.
Arjegyzékek kívánatra Ingyen 

bérmentve küldetnek.

rn. Testvéreknél

CsüílögeD.
és

Sackrendszerü egyetemes
es mélyítő aszel elét

Aczél ekék 1.2,3 és 4 barazdasuak 
Rét, móka,tagozat es(Hágánál Boronák 

Gyűrűs es sima acél lemez földi hengerek,

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint:

saját használatra, 
minden ruhaneműnél 

és

mindenhez
ami egyáltalában mosva lesz.

Pvi-elök k?

BUDAPEST, VI ,VÁCZI-KÖRÚT 17. SZÁM J 

Készít. ruggyanta és rézbélyegzőket, pecsétnyomókat /
sablonokat, öntött- és vésett czimtáblákat sai

Árjegyzék ingyen.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

legdíszesebb kivitelben *»♦
készittettnek

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.

Cséplőgépek
szab, uj Kiiriilveeiiögy ellátod görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
és 

gözhajtásra 
I PMSt,

—----- - —o

árgányok
1—6 vonőállat befogására 
Legújabb gabona-ti^zttó-rostak, 

TRIUREK és KUKORICA MORZSOLOK. 
Szecska vágók, darálók, rapavigok, 

Széna és szalinaprések Shatéí 
valamint minden m is fajta gazdasági gépek

iI
♦

I

ARATO-GEPEK
fűnek herének

Szénagy üjtök es arat ógereblyek. Szénaforditók. 
Szabad, aszaló Jceszülek gyümölcs es íüzelekiiek, 

Bor- és gyüutöcs sajtók. 
G-y&xxxölcs és szőlő zúzok 

és bogyómorzsolók, 
Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő 

„S T F K C 17 I 
Tormáncs es vértetü pusztítására, 

Szá.llitlxató ta.Jca.xt tözlislyelz.
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

—----- MaYFaRTH PH. és Társa ______
cs. és k. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművék 

AlaP l872' Becs, II I. Taborstrasse 71 1000 munkás.I . ______
.Kitüntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon 

Részletes árjegyzék és számos elösmerő levél ingyen. — Képviselők és viszo.it elárusítók kerestetnek 
Klapttatók: : ú.rnáil Bévdn.

Varrógépek és Műhímzés 
valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-fele nj Singer gepek 
igen csinos kiállítássá! 5 évi jótállás

Arak részletfizetésre:
fi’sőmagyar monopol-, Dürkopp és öassar uj Singer varrógép

o00$50Qy00

76-ig
8O-ig
88-ig
80-ig
96-ig

100-ig
120-ig

korona
koroua
korona

Főraktár: Kern Testvéreknél
U Legjobb géptűk, részek és osónak olosón. ’.
Ö'OOOOOOOO-OO-OOO-OO-Ó

Uj Singer médium iparoagcp aiiványuyal ~ 
Titauia uj nagy 8iuger 4-ea iparos varrógép . 
Nagy Howe iparos varrógép . , ,
Vaödi szabadalm. Adria családi varrógép

» » „ láb ős kézi hajtásra
Körhajós esaiádi (Ringschiff; gép

„ iparos (Riugijchiff) gép , ,
Valódi Dürkopp — közpootorsó — gép családi 

n n n n iparos
Uj Siuger családi varrógép kezihajtáora

Műhímzósi készülők ára 4

mellett minden hozzávalóval
korona

ö6-tól
72-től
78-tól

. 76 tói

. 86-tól

. 96-től

. 100-tól
. 130-tól 1.50-ig

rzo
. 1Ő0

44
korona.

Léván

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván.

viszo.it

